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A likvidáció
Debrecen, julius 26.

A béke még nem született meg, 
a Versailles! konferenciára még 
nagy feladatok várnak, mégis 
úgy tetszik, mintha a nyugati 
szövetségeseknek legfőbb gondja 
a likvidáció lenne, a már elké­
szült, sőt a még befejezésre váró 
békeszerződések feltételeinek vég­
rehajtása.

A német birodalommal kötött 
békét a weimari nemzetgyűlés 
már ratifikálta, a francia, az 
angol és az amerikai törvény­
hozó testületek azonban még 
nem hagyták jóvá kormányaik 
müvét. Arról sem tudunk, hogy 
az Ausztriával kötendő béke­
szerződés perfektuáltatott volna. 
Olaszország és Jugoszlávia kö­
zött még nem simultak el az 
ellentétek. Arról sincs tudomá­
sunk, hogy Románia és Szerbia 
megegyeztek volna a Bánát tu­
lajdonának kérdésében, amely 
meglehetősen elhidegitette a két 
szövetséges államot. De mind­
ezek a momentumok már nem 
fogják meghiúsítani az általános 
béke létrejövetelének nagy mü­
vét. A német részről történt 
ratifikációt minden bizonnyal 
gyors tempóban követni fogják 
a francia, angol és amerikai 
törvényhozó testületek kon- 
gresszés határozatai. Austria a 
maga tehetetlenségében alá fogja 
vetni magát a konfercocia ha­
tározatának, eziránt igazán nem 
lehet kétségünk. Az Olaszor­
szág és Szerbia közötti ellenté­
teket — ha máskép nem lehel, 
úgy hatalmi szóval — el fogja 
oszlatni a legfőbb tanács. Alig­
ha csalódunk, ha a román- 
szerb vita eldöntésének beve­
zetése gyanánt ítéljük meg a 
két állam közötti demarkációs 
vonal megállapítását, amelynek 
munkálatai most kezdődtek meg 
a Bánátban.

Az entente vezető hatalmai 
tehát egészen helyesen és prak 
tikusan állapították meg mun­
kaprogramjukat, amikor már a 
békeszerződés müvének formá­
lis befejezése előtt a likvidá- 
nióra gondoltak. El kell ismer­
nünk, hogy a munkájukat ép­
pen Németország magatartasa 
könnyítette meg, amelyre pe­
dig a legerősebben gyanakod­
tak Attól a pillanattól fogva, 
amikor Németország a béke 
megkötésére határozta el ma­
gát. minden gondolata a vállalt 
feltételek lojális betartása volt. 
Bauer és Müller után most 
Blockdorf-Rantzau, ugyanaz a 
német állaaifévfiu, aki a be ke 
feltételek elől kitéri, szinten a 
szerződés végrehajtását es a

reváns gondolatának elutasítá­
sát propagálja. Az állandó bé­
két tehát Némntország részéről

sem fenyegeti veszedelem, a 
likvidáció munkája itt a legki­
sebb akadályra sem talál.

Ä románok átkeltek a Tiszán
a Tiszától 24 kilométernyire visszaszorították 

a vörösöket
N Rsryazeb en, julius 26 A román ose-pa.- 

to’r nagy erővel megkezdték az offenzivát a bol­
sevikek ellen; átkeltek a Tiszán és a Tiszától 16 
kilométernyire visszaszorították a vörösöket. Az 
előrenyomulást folytatják.

Nagyszeben, Julius 26 A roman csapa­
tok a Tiszán túl 24 kilométerre haladtak előre. 
A francia hadsereg a román csapatokkal együtt 
harcol a magyar bolseviklek ellen.

Ne wy ork, julius 26. A párisi ötös tanács 
elfogadta azt a javaslatot, hogy Kun Béláék el­
len támadást kezdjenek és megbízta a román, 
jugoszláv és cseh-szlovák csapatoka . hogy a 
magyar bolsevistákat semmisítsék tneg.

Ä tiszalöki csata
Róma, julius 26. Rómában 

elfogott bécsi radio táviratok 
jelentik, hogy a budapesti 
azovjet-kormány vörös gár­
dái tegnap reggel Tiszalök 
mellett nagy vereséget 
szenvedtek. A románok há­
rom óra alatt 34 kilomé­
ternyire előrenyomultak. 
Kun Béla csapatai leírha­
tatlan iszonyú állapotban 
vannak, hátrálásuk teljesen 
meggondolatlan, egyes ezredek 
és zászlóaljak a legnagyobb ren­
dellenségben mennek vi-ssza. 
Úgy látszik, a bolsevisták va 
lóságos csapdába kerültek, 
amelyből nem könnyen lógnak 
kiszabadulni A foglyok és hadi­
anyagok számát eddig nem le­
hetett megállapítani.

Lázadás
a vörös hadseregben
R ó in a. jul 26. Bécsi szikra- 

távirat megerősíti azt a hiit, 
hogy Budapesten a román 
csapatok nagy győzelme 
miatt lázadás tört ki a vö­
rös gárdisták között. A vö­
rös katonák nem akarnak 
többé a frontra menni és a 
tiszteket vagy más egyé 
neket, akik a Tisza felé 
akarják indítani őket, 
agyonlövik. A bolsevikiek 
helyzete Budapesten gyors lép

lekkel halad a katasztrófa felé. 
A vörös gárdisták félelme a 
román katonáktól leírhatatlan.

Károlyi Gyula gróf 
Amerikába vándorol

B cl gr á d. julius 26. Károlyi 
Gyula gróf, a magyar ellenkor­
mány volt elnöke, útban van 
Olaszország felé, hogv Ameri­
kába vándoroljon. A gróf 10 
millió értéket vitt magával.

n ifi
Grác, julius 26. A Grázer 

Tagespost jelenti: 72 hevesme­
gyei paraszt tiltakozott az ellen, 
hogv búzájukat Budapestre 
szállítsák a szovjet-kormány 
részére. Szamuely Tibor nép­
biztos rendeletére mind a 72 
parasztot agyonlőtték.

Csehország és az 
osztrák-magyar bank­

jegyek
Próza, jul. 26. A Narodny Po 

litika közli: Cseh-Szlovakia a bé­
kekonferencia határozata folytán 
az osztrák-magyar bank likvidá- 
ciós tömegéből csak a saját or­
szágából! bankjegyek forgalmát 
köteles fizetni. \ likvidáció nyom­
ban a békeszerződés aláírása 
után történik. A Cseh-Szlovakia 
átal fizetendő összeg 20 milli­
árd lesz.

Tilos mindenféle Mrterjesztés.
ft román hadseregparanosnokság rendelnie.

Kivonat
a 21. és 25. számú rendeletből 

(helyesbítve).
1 Vótkesnek tekintetnek míndason 

egvének, akik bér nem rossz szán­
dékkal a nyilvános helyiségekben, 
vonatokban, az utcákon stb. barmi- 
képen közölni hiresztelnt, megbeszélni 
foelák az akár Igaz. »kár képzelt hí­
veket vagv véleményeket, amelyek 
a harci tevékenységet érintik; to­
vábbá amelvek a helvzetre és a cso­
portok áthelverésére, vagy a katonai 
hatóságok rendelkezéseire, vagy bár­
minemű, a román hadseregetUérlntö 
ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák 
Altai első és nlolsó fokban fognak 
tárgyaltain! és egy évig leriedö be- 
órdsra és 2000 lei pénzbüntetésre el- 
Ítéltetni, amikor a fenti vétkek kém­
kedési és árnlds-stdndékkal történtek, 
a bdhorn esetén érvényes büntetésen 
fótinak végrehajtatni.

Feovelmi wsqálat
Peti P6I és Hargita Endre ellen
A továbbszolgáló altisztek alkui, 

mazása a rendőrségen.
A városi tanács ma délelőtt 

rendkívüli ii'ést tartott több, a 
jövő hó elsejére esedékes ügy el­
intézésére.

A számvevőség jelentette a ta 
nácsnak. hogy a városi tisztvise­
lők és alkalmazottak nnrilís 22-én 
három hónapra fölvették illetmé­
nyeiket. A három hónap augusz­
tus e'sejéti telik le s így esedékes 
annak a kérdésnek az eldöntése, 
mi történjék azoknak a tisztvise­
lőknek az illetményeivel, akik a 
kommunista-uralom óta sznlgá- 
latnt Ttom tePesitenek. Ezek a 
tisztviselők Harsányt' Imre rend­
őrkapitány. akit a kommunista- 
uralom alatt Sátoraljaújhelyre 
helyeztek át. Szepesi Albert, a 
munkásközvetitő hivatal veze­
tője. aki a románok elöl mene­
külő direktóriummal együtt tá­
vozott Debrecenből, továbbá Pető 
Pál dr. rendőrkapitány, a lakás­
hivatal vezetője és Vargha Endre 
dr. közigazgatási gyakornok, a 
kiket a megszálló parancsnokság 
internált.

A városi tanács úgy határo­
zott. hogy Harsányt Imre és Sze­
pesi Albert illetményeit augusz­
tus elsejétől kezdve nem folyó 
sitin, Pető Pál dr. és Vargha 
Endre dr. ellen pedig elrendeli a 
fegyelmi ellátási megelőző vizs­
gálatot, őket állá síiktől fel lüg 
geszti és a felfüggesztés tarta 
mára fizetésüknek csupán egy 
harmadát folyósítja. Későbbi el 
határozás tárgya lesz. kinek a 
kezéhez fizetik ki a felfüggesztett 
tisztviselők illetményeit: mind
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két tlsütvlselOnck a* édéwnylit 
kérvényezte »z. illetmények folyó 
«mását, mert nincs miből élniők.

továbbszolgáló altisztok 
a rendőrségen.

A tanács ezután a főispán át­
iratát tárgyalta, mely szerint az 
állam által fizetett továbbszolgáló 
altiszteket a megfogyatkozott 
rendőrlegénység létszámának 
pótlására lehetne felhasználni. A 
városnak személyenkint havonta 
300 koronával kellene a tovább­
szolgáló altisztek fizetését kiegé­
szíteni. A rendőrségi létszámból 
92 rendőr hiányzik. A tanács úgy 
határozott, átír a főispánhoz, 
hogy hajlandó 92 továbbszolgáló 
altisztet a rendőrségnél ideigle­
nesen alkalmazni, de csak azon 
esetben, ha illetményeikhez a vá- 
rosntk semmivel sem kell hozzá­
járulnia

Fizetésemelések a 
számvevőségen.

A számvevőség a felszaporo­
dott munka gyors és alapos el­
intézése céljából a hivatalt alosz­
tályokra osztotta föl és az alosz­
tályok élére a legmegbízhatóbb és 
legértékesebb munkaerőket állí­
totta. Mivel ezek a munkaerők 
napidijasi fizetésüknek meg nem 
felelőx, nagy és jelentős munkát 
végeznek, kérte a számvevőség a 
tanácsot, hogy a Somogyi Re­
zső alszám vevőnek adópénztári 
ellenőrré való kineveztetése foly­
tán üresedésben levő alszám ve­
vői állás javadalmazásának ter­
hére Varga Endre, Nagy Dezső 
és Kiss Sándor számvevőségi na- 
pidijasok illetményeit emeljék fel 
augusztus elsejével kezdődőleg 
és pedig Varga Endréét havi 200, 
Nagy Dezsőét és Kiss Sándorét 
havi 100 koronával. A tanács a 
fizetésemelést az alszámvevöi ál­
lás betöltéséig megadta.

Fizetési előleg
A városi tisztviselők és alkal­

mazottak egy nagyobb csoportja 
kérvényt adott be a tanácshoz, 
hogy adjon nekik a tanács 1200 
—1200 korona sürgős segélyt, 
amelyet a kiutalandó ruhasegély­
be tudnának be. A tanács a kér­
vényt elutasította, mivel részint a 
városnak nincs pénze, részint 
kérdéses, kapnak-e a közalkal­
mazottak a mai pénzügyi viszo­
nyok mellett egyáltalában ruha­
segélyt.

6 presbitérium ülése
Uray Sándor 

iekoiaszéJíi elnök
A református presbitérium ma 

délután tliést tartott, amelyen 
több fontos ügyet intéztek el.

Az iskolaszék elnökévé a le­
mondott Szele György lelkész 
helyébe Uray Sándor lelkészt 
választották meg, aki a meg­
bízatást egy évre elfogadta.

Jánosi Zoltánná feleöbezett 
a presbitérium legutóbbi ülésé­
nek azon határozata eilen, ameiy- 
iyel Jánosi Zoltántól az év 
második felére megvonták a 
drágasági pótlékot.

A presbitérium azzal az indo­
kolással, hogy Jánosi felszen­
telt pap, aki eben fegyelmi vizs­
gálat folyamatban nincs, meg­
változtatta legutóbbi határozatát

Uiycerín szappan 
príma minőségű 
érkezett a

és elrendelte, hogy Jánosi Zol­
tán minden illetménye folyósí­
tandó.

Az elhunyt Lada Sándor he 
lyére presbiternek Széchenyi 1st 
vánt hívták be.

llj tearKációs vasai Róna ás Szerbia Rózáit
Temesvár, juh 26. Egy kato­

nai bizottság itt ma megkezdte 
működését. Feladata az, hogy a 
Bánátban megállapítsa Románia 
és Szerbia közölt az aj demar­
kációs vonalat, mint ideiglenes 
országhatárt. A bizottság elnöke 
De Tournadre francia tábornok, 
tagjai pedig egy román és egy 
szerb magasabbrangu tiszt. A de­
markációs vonal a vegyes ta­
nács által megjelölt határvonal 
szerint állapítandó meg arra az 
időre, amig a végleges határ meg 
lesz állapítva Szerbia és Romá­
nia között.

Temesvár, juh 26 Az uj de­
markációs vonal, amely a paris' 
határozatok szerint az országok 
fiatára is lesz, Makótól északra 
9 kilométernyire kezdődik, innen 
jobbra Yatkány község és a vas-

sstamsamuaist gacfiHMeewMl

„Jó, finom übKbb'bI“ Mii.
Iníernáliák a Hm magyarokat.

Egy orosz mérnök elbeszélése.

Kalandos utazás után ma reg­
gel Becsből Debrecenbe érke­
zett Makarov Marx orosz 
mérnök, aki a bécsi életről és 
az ausztriai viszonyokról ezeket 
mondta el:

Ha a pezsgő forgalmú Ringen 
nem sétálnak francia és angol 
katonák, a kirakatokat bámulva 
és a fesche Wienerinekkel ka­
cérkodva, ...senki se mondaná,
hogy a mai Bécs azonos a hábo­
rús öt év „éhező“ Becsesei, 
ahonnan százával jártak ki még 
a legelőkelőbb emberek is a ma­
ii yar h at árra-h amszterol ni.

„.ló, finom békeélet“ van ma 
Bécsben, élelmiszereket bősége­
sen szállít az entente s ha drá­
gán is, de jut bőven mindenki­
nek. Ipari cikekkel Svájc áraszt­
ja el az osztrák fővárost, a mi 
viszonnyainkhoz képest rendkí­
vül olcsó áron. A bécsi szabó 
ma 5—600 koronáért elsőrangú 
ruhát készít, egy pár cipő, a 
legfinomabb, 120 korona s ha az 
olcsó pénzen elegánsan kiöltö­
zött bécsi ur vendéglőbe megy, 
fényes ebédet eszik végig 16 ko­
ronáért.

Aki a háború alatt rótta végig 
Bécs felviláositásos utcáit, ma 
káprázó szemmel csodálja meg 
a pazar esti klvállgást, amikor 
a ragyogó ivlámpák alott tolong 
a mulatni vágyó bécsi nép kávé- 
házról-kávéházra, orfeumból-or- 
feumba. Minden orfeum, mulató 
nyitva s a hallatlan mulatságok­
ban tobzódnak éjSzkáról-éjsza- 
kára.

Becsbe mag> .Írországból jövő

útvonal között Mokrin, Nagyki- 
kinda és Zsombolya felé húzódik, 
Zsombolyától dél felé haladva 
Pdrddnyí és Módost érinti, in­
nen délkeletre a buziás-temesvári 
vasútvonal felé tart, amelyet Ver­
sié és Moravica között szel át. 
Ezután a határ keletre fordul. 
Ver sec és Fehértemplom városo­
kat átkarolva, a Nera folyóra 
ereszkedik, melynek folytatása 
képezi a déli határt.

Belgrdd, jul. 26. Protics szerit 
miniszterelnök tegnap este visz- 
szatért Belgrádba. Ma reggel mi­
nisztertanács volt, melyen a csa­
tolt területek összes politikai ve­
zetői resztvettek. A miniszterta­
nács után Protics miniszterel­
nök Sándor régcnsherceghez 
ment és kimerítő jelentést tett 
a Parisban eléri eredményről.

mmaammmxxKP. -.érj*™
idegeneket egyáltalán nem 
ereszeinek be. Bécsiek is csak 
úgy juthatnak Budapströl haza, 
hogy előbb a budapesti osztrák 
konzulátus telefonon bemondja 
a bécsi hatóságoknak a haza­
térni akarók személyi adatait s 
csak ha Becsben megállapítot­
ták, hogy az illetők tényleg bécsi 
illetőségűek, adják meg telefo­
non az engedélyt az elutazásra.

A holseviznms réme elhalvá­
nyodott. Francia és angol kato­
nák tartják fönt a rendet, őrjára­
taik cirkálnak a városban s te­
kintélyük lévén, a nagy világvá­
ros rendje példás. Hetekkel ez­
előtt Magyarországon hire járt, 
hogy Ausztriában kikiáltották a 
proletár-diktatúrát. A hir termé­
szetesen nem mondott igazat, 
szárnyrakelésének meséje ez:

A budapesti szovjet-kormány 
egy Salamon nevű újságírót 
küldött ki Bécsbe, hogy a kom­
munista eszméket Ausztriában 
is terjessze és a budapesti kor­
mánynak tudósításokat küldjön. 
Salamont a szovjet-kor­
mány természetesen tömte 
pénzzel, az agitátor azonban a 
kedélyes Bécsben okosabb dol­
gokra is el tudta költeni a pén­
zét, mint agitáiásra, ellenben a 
szovjet-kormánynak hűségesen 
jelentgette agitáeiójáriak egyre 
tokozódó sikerét s végül is, mi­
kor fogytán volt a pénze, távira­
tilag jelentette, hogy kitört a 
proletár-forradalom. A csalásra 
csak ekkor jött rá a szovjet-kor­
mány, katonai fedezettel Buda­
pestre vitette Salamont és hadi- 
törvényszék elé állíttatta.

Ugyanebben az időben az 
Ausztriába menekült magyaro­
kat az osztrák kormány egy 
Bécs melletti községben Inter-

Korző-Droguericibö
Ferenc József-utca 42. sz.

1919 túlitól ti.

nálta. A magyarok itt teljesen 
szabadban mozoghatnak, de a 
hözség területéről eltávozniuk 
nem szbad.

mii
Piac-utca 42. sz.
(Hungária- kávéházzal szemben

1

is raktam:
női di vat szövetek, 
selymek, zefirek, 
francia grenadi- 
nok, k re to nők, 
harisnyák és női 
f e h é r n e ni ü e k.

Olcsó
szabott árak j
nil 11 [IHMffllHWMrí^^ H waamam 1
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Apáthyt öt évi 
elzárásra Ítélték.
Nagyszebenböl jelentik 

Öt napos tárgyalás után kedden 
este nyolc órakor hirdette ki a 
nagyszebeni katonai bíróság az 
Ítéletet A pá t h y István dr, volt 
erdélyi fökormánybiztos bünpö- 
rében. A bíróságnak feltett kér­
dések és az ezekre adott vála 
szók igy szólnak:

1. Bünös-e Apáthy abban, hogy 
katonákat toborzott? Felelet: Öt 
igen, két nem.

2. Terjesztett-e Apáthy lázitó 
röpiratokat? Felelet: Igen.

3. Terjesztett-e Apáthy király 
sértő röpiratot? Felelet: Igen

4. Bünös-e Apáthy a cigányíi 
vérengzésben ? Felelet: Nem.

5. Vannak-e enyhítő körülmé­
nyük ? Felelet: Igen.

A hadbíróság ezek 
alapján öt évi elzá­
rásra Ítélte Apáthy 

István dr-t.
Az ítélet kihirdetése után a 

bíróság távozott és hat szuro- 
nyos katona között bevezették 
Apáthy István drt., hogy közöl­
jék vele az Ítéletet.

A tárgyalás jegyzője, Rosin 
hadnagy ismertette az ítéletet.

Apáthy: Nalamnál nagyobb 
embereket is elitéltek mar . 
Fte,l e b b e z e k !

A tolmács magyarul akarta 
ismertetni az Ítéletet, de Apáthy 
közbeszólt:

— Köszönöm! Megértettem a 
román szövegből teljesen.

A pör ezzel- véget ért. Apáthy 
engedelmet kért, hogy Janovies 
Jenő dr, beszélhessen vele, amit 
a bíróság meg is engedett Apáthyt 
félkilenckor visszarendelték az

Szép lesz! ha a 
Korzó-arckrémet 

használja!
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»Ewangelische Krankenpflegi'bei 
és egyelőre minthogy szív­
baja súlyos —- ott is marad

i/i onn/f Ni ruUUETLEN UJ541I g
zül és minden részvétünk a 
gyászoló apáé, aki annyi deb­
receni ifjút nevelt az életnek s

épen a magáét nevelte hiába, 
az élet helyett a vakvégzetes 
halálnak. dl.)

jelölésére a volt közös hadsereg 
tábori lelkészeinek mintájára zub 
konyának ujjún egy, két vagy 
három vörös csikót volt köteles 
viselni aszerint, amint a szakasz-, 
század- vagy zászlóalj-parancs­
nok volt. A legénység föltétien en 
g ed el messég gél tartozott parancs

A forrongó Vorös-Magyarország.
A szovjet-kormány katonai politikája. — Hogyan

1 KARDOS LAJOS 1
Huszonnyolc éves volt. szü­

leinek büszke reménye, irigyelt 
első kortársai között, ifjú dísze 
a magyar tudományos iroda­
lomnak. Tíz év előliről kedves 
jó barátom, akivel együtt szőt­
tük az ábrándokat a dicsősé­
ges jövőről. Akkor szétváltak 
liláink. Kardos Lajos bölcsész­
nek ment. Az Eölvös-kollégium 
tagja volt, mig egyetemi tanul­
mányait végezte. Első éves hall­
gató korában megnyerte az 
egyetem filológiai pálvadijál 
„Mit köszönhet a magyar nem­
zet Jókainak?“ cirnü tanulmá­
nyával. Majd 1913-ban meg­
nyerte az egyetem bölcsészeti 
karának pályadiját Arany : „Bo­
lond Istók'-járói szóló tanul­
mányával. Ez a munkája Deb­
recenben könyvalakban is meg­
jelent. Ezeken kívül több ki­
sebb tanulmányt is irt. főleg 
JÓKairól és Aranyról, szelíd 
lelke a próza és a vers két 
nagy mesemondója felé von­
zotta. Tanulmányai végeztével 
a gyakorló főgimnázium, a 
minta-gimnázium gyakorló ta­
nárjelöltje lett.

Ma öt éve, amikor a részle­
ges mozgósítási rendelet meg­
jelent, bevonult katonának a 
hármas honvédekhez. Végig 
küzdötte az egész'világháborút, 
több kitüntetést kapott s mig 
öt éven át viruló egészségnek 
örvendett, pár héttel a háború 
befejezése előtt a Hétközség 
fensikján tífuszt kapott. Nagv- 
nehezen kilábolt a súlyos be­
tegségből, de a betegség csi­
rája benne rejtőzött továbbra 
is és végül is sírba döntötte a 
nagy jövőre hivatott ifjút.

Gyászoló családhoz ma ér­
kezett a nemzetközi vöröske­
resztes bizottság utján levél 
öccsétől, Kardos Ferenc épí­
tésztől, aki részletesen beszá­
mol Lajos bátyja vívódásáról 
és haláláról. Májusban kezdő­
dött a betegeskedése, késői) 
Verzál■, a Budapesten rekedt 

, debreczeni egyetemi tanár két - 
ízben is sikeresen megoperálta, 
de minden hiába volt, beteg­
sége agyhártya gyuladásba ment 
át és július 12-iítén este 7 óra­
kor szenvedéstől megváltotta a 
halál. A fővárosi uj temetőben 
helyezték örök nyugalomra, 
temetésén számos debreczeni 
ismerős is megjelent, élükön 
Ihikonyi Samuval.

Peidl Frigyes egyetemi tanár, 
mikor Kardos Lajos halála 
hírét vette, megszakította kol­
lokviumát és hallgatói előtt 
gyönyörű szavakkal emlékezett 
meg Kardos Lajos magasra- 
lendülő, de sajnos kerék betöri 
munkálkodásáról.

Mi debreceniek is megdöb­
benve, igaz részvéttel értesül­
tünk Kardos Lajos korai el­
hunytéról, siratlu/r benne a de­
rék. jó fiút, a kenyeres pajtást, 
az elsőt az együtt indulók kö-

Harmadik közlemény.
A tanácsköztársaság rendszer- 

lelen élelmezési és elhibázott pénz 
11 p > POiitiKaja mellett a terorrou 
alapuló katonai politikája volt az. 
mely az elkeseredést a tetőfokra 
emelte.

A Kiui-kormáiiv mindjárt az 
uralom átvétele után egy kiált­
ványban fordult magyarország 
proltár,iáihoz, melyben az általá­
nos védkötelezettség s a gyűlölt 
tiszti rang eltörlése után elrendeli

az önkéntes jelenfke 
zésen alapuló vörös 
hadsereg felállítását s 
a toborzás megindulá­

sát.
Egyúttal elrendelte a kormány a 
burzsoázia teljes lefegyverzését s 
a proletariátus felfegyverzését.
I igy a fővárosban, mint a vidé­
ken munkás-zászlóaljak alakul­
tak a közvetlen kornyéken való 
rend fentartasra és az esetleges 
ellenforradalmi mozgalmak elfoj­
tására.

A vörös hadseregbe va'ó tobor­
zás hatalmas apparátussal indult 
meg. Külön e céda kitanitott és 
magas fizetéssel honorált agitá­
torok járták be a színházakat, ká­
véhazakat és egyéb oly helyisé­
geket. ahol rendszerint nagy tö­
megek szoktak egybegyiilni és a 
proletárállam lényegének kifej­
tése után ^felszólították a jelen­
levő pro [cárokat a vörös hadse­
regbe való belépésre. Vasárna- 
ponkint népgx üléseket, iiépmulat- 
sagokat tartottak s mindenütt a 
Programm vége az volt, hogy

„Proletár be a vörös 
hadseregbe!“

A pro'etárviiág első napjaiban 
a jelentkezők száma elég tekin­
télyes volt. bár ez időben is meg­
lehetett már figyelni, hogy az 
óvatosabbak inkább a nmnkás- 
zászlóaijakba vétették fel magu­
kat, mintsem, liogv a kevésbbé 
biztos menedéket nyújtó vörös 
hadseregbe lépjenek be. A prole- 
táriutdseregbe való felvétel ez idő­
ben szakszervezeti igazolvány és 
a_ szakszervezet véleménye alap­
ján történt s nagyon sokakat, kik 
e követelményeknek megfelelni 
nem tudtak, vissza is utasítottak.
A felvételnél való óvatosság in­
dokolt is volt. mert meg kellett 
akadályozni az illetéktelen ele­
meknek a vörös hadseregbe való 
esetleges bejutását. Az uralom 
átvétele felett érzett örömmámor 
elmúltával a jelentkezők száma 
rohamosan apadt, inig végül már 
senki sem akadt, ki magát a vö­
rös hadseregbe felvétetni akarta 
volna.

A keleten és északon megindult 
harcok következtében gondos­
kodni kellett a hadsereg utánpót­
lásáról, ami a toborzási taktika 
teljes .megváltoztatását vonta 
maga után. Most már nem uta­
sítottak vissza senkit, minden le

lentkezút felvetlek, egyúttal be 
szánt ették a munkanélküli segé­
lyek lizetéséi is. azzal az indoko­
lással, hogy tíz állam csak pro­
letárt segélyez, aki pedig prole­
tár, az a jelen válságos pillanat­
ban, mikor veszélyben a proletár- 
haza, tartsa erkölcsi kötelessé­
gének belépni a vörös hadsereg­
be. A kormány egyrészt jól szá­
mított, mert a megélhetési gon­
dok hatalmas tömegeket tereltek 
be a hadseregbe, másrészt azon­
ban a munkanélkülieknek a had­
seregbe való tömeges belépésével

a fegyelmezetlenség 
elérte tetőpontját.

igaz, hogy ez időpontig is a vö­
rös hadsereg egy fegyelmezetlen 
embertömeg volt csak. . mert a 
parancsnoki tisztségekre válasz­
tott bizalmiférfiak nem tudtak 
maguknak tekintélyt szerezni, de 
viszont legalább tiszta proletá­
rokból állott, akik ha másban 
nem is, de abban az „egyben 
egyetértettek, hogy nem tágítot­
tak a proletáreszmétől s üldöz­
ték a burzsoát, harcolni azonban 
ók sem akartak. A munkanélkü­
liek bctódulásával rengeteg meg- 
bizliatatian elem került be a had­
seregbe s azt gyökerében meg­
fertőzte. Különösen az keserítette 
el az újonnan belépőket, hogy 
azonnal a frontra vitték őket. a 
hol rosszul felszerelt társaikkal 
egy jól felszerelt erős ellenséggel 
állottak szemben.

A román és csel) csapatok 
gyors előnyomulása idejére esik 
Böhm hadscregfőparancsnoknak 
egy a budapesti munkás- és ka­
tonatanács ülésen tett azon kije­
lentése, hogy

a vörös hadsereg nem 
más. mint egy fegyel­
mezetlen éretlen tö­
meg, mely helyét Iliit 
Imii cserben hagyta, ra 
bolva fosztogatva és 
pusztítva vonni visz 
sza Budapest irányában

úgy, hogy szükségessé vált ma­
gának a fővárosnak ezek ellen 
való megvédéséről gondoskodni. 
Ugyanezen a tanácsülésen hatá­
ri íztatot t el

a hadsereg teljes reor­
ganizálása s a munká­
sok általános védköte 
lezettségének kimon 

dása.
Ez a tanácsülés fordulópontot 

képez a vörös hadsereg történe­
tében, mert ettől kezdve megkez­
dődik

az erős és fegyelme­
zett szovjet-hadsereg 

kiépítése.
Először is eltöröltetett a bizalmi - 
férfi-reiulszcr. parancsnok ezen­
túl csak volt tiszt lehetett, aki 
parancsnoki minőségének a meg-

rehajtani s: ennek elérhetése cél­
jából megillették a parancsnoko­
kat mindazon jogok, melyeket a 
volt közös hadsereg szolgálati 
szabályzatának megfelelő sza­
kaszai biztosítanak részükre. 
Más szóval a parancsnokoknak 
megadták a megfelelő eszközö­
ket a hoz, hogy adott parancsuk 
végrehajtását szükség esetén 
fegyverrel is kikényszi'rithették. 
Az összes gyári munkásokat or­
vosi vizsgálat alá vették, az al­
kalmasokat és katonailag már ki­
képzetteket azonnal a frontra 
küldték, a katonailag ksüßm kép­
zetteket azonnal kiképzés alá vet 
ték. Az alkalmatlanok a fegyver* 
és muníció-gyárakban kaptak be­
osztást. Az ágyú. fegyver, lőpor 
s töltény-gyárakul azonnal üzem 
be helyezték és megszakítás nél­
kül dolgoztak. Az összes volt 
tényleges tiszteket az ezredesi 
rangig bezárólag (>() éves korig 
mozgósították, továbbá bevonulni 
tartózlak 45 éves korig az ösz- 
szes műszaki és élelmezési tisz­
tek, az összes orvosok és állat­
orvosok, akár ténylegesek, akár 
tartalékosok avagy népiöikelök 
voltak.

Mindezen intézkedések segít­
ségévei hihetetlen rövid idő alatt 
egy még mindig kis számú bár, 
de erős, fegyelmezett, aránylag 
jól felszerelt s tüzérségi anyag 
gal is megfelelően ellát ott had­
sereget teremtettek. Különösen a 
tüzérségi felszerelés megszerzése 
volt a közönség előtt megfejthe­
tetlen. A Vörös Újság-nak egy 
június 1-én megjelent cikke sze­
rint j

a fejtörőknek ne okoz­
zon gondot a tüzérségi 
anyag megszerzésének 
módja, elégedjenek meg 
azzal aténnyel, hogy 
ágyú és muníció bőven 

van.
Hogy a hadsereg fegyelme ne 

lanyhuljon, arról gondoskodott a 
közismert és szinte leírhatatlan

vörös terror
A katonai rögtönitélö bíróság el­
nökévé Kzamueily Tibort nevez­
ték ki, akinek csak nevét is hal­
lani elegendő volt ahoz. hogy az 
emberek rettegjenek. A tisztek 
megbízhatóságának ellenőrzését 
külön politikai megbízottak esz­
közölték.

A frontbeli hadsereg megszer- « 
ve zése után megkezdődött az

utánpótlásról
való gondoskodás. Egy május 
végén megjelent kormány rende­
let elrendelte, hogy az összes 
volt tartalékos és népfölkeiö tisz 
tek 45 éves korig nyilvántar­
tásba való vétel céljából legké­
sőbb junius 14-ig az illetékes dan- 
dárkiegészi'tö parancsnokságnál 
tartoznak jelentkezni. Egy június 
3-án megjeent másik rendelet ki­
mondja az összes dolgozók álta 
lános védkötelezett séget s egvui

BIHART ÁKOS klasszikus előadó-délutánja ma 8 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében. Bihary 
műsorán a' világirodalom legnagyobb idegen és magyar klasszikusainak a szemelvényei szerepelnek. 
Műsor után konfettivel, szerpentinnel, virágosaiéval egybekötve sétahaugverseny. — Dalokat enekel 
Görög Olga Kiss Róla zenekarának kíséretével. — jegyelővétel ma egész napon a Színházi Figaró szalonjában.
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ta! elrendeli azok sorozását is. A 
sorozás június ll-én vette kez­
detét, egyelőre Budai-testen és a 
Duna baipan.iáii fekvő területen, 
míg a többi területen egy későbbi 
időpontban soroztak, liogv a so­
rozás sem a fővárosban, sem a 
vidéken nem ment simán, az ért­
hető. Az öt évig tartó habomban 
munkás, földmi vés" és latenter 
egyformán megelégelte már az 
öldöklést s egyszerűen

BFMtrCZEm rUtroFTTEN DJ5Ä1

senk lsem akart harcolni,
különösen ilyen körülmények kö­
zött nem, mikor a harc a nagy- 
tömegek meggyőződésével ellen­
kező és nyilván megvalósíthatat­
lan célokért folyik. A türelemnek 
e végsőkig megfeszített fonala el 
kellett, hogy szakadjon s az ha 
fokozatosan, fejlődéss/criien bár, 
de mint látni fogjuk, annál biz­
tosabban be is következett,

ipk)

A németek nem gondolnak revansra
Berlin, jul. 2b. Brockdorií Ran­

zau gróf, a német delegáció volt 
elnöke a demokraták kongres­
szusán beszédet mondott Német­
ország jövő politikájáról. Ennek 
a politikának ttj pontja az. hogy 
Németországnak be kell lépnie a 
népek ligáidba és minden reváns- 
szándék nélkül be kell tartani a 
békefeltételeket.

Az entente ellenőrei 
Berlinben

Berlin, jul. 26. A szövetségesek 
által kinevezett bizottság, amely 
a békeszerződés katonai feltéte­
leinek betartását van hivatva 
megvizsgálni, Berlinbe érkezett 
és megkezdte működésűt. A bi­
zottság élén egy francia tábornok 
áll, mig egy angol admirális a 
tengerészeti és a repülőgépekre 
vonatkozó teltételek végrehajtá­
sát ellenőrzi. A bizottság Német­
ország több nagyobb városába al­
bizottságot küld ki.

Argentina üdvözlete 
Németországhoz

Bukarest, Julius 26. A 
»Chemarea« jelenti Nauenbö!. A 
német nemzetgyűlés tegnapi tilé 
són Fehrenbach elnök az argen­
tínai köztársaság szenátusának 
egy táviratát olvasta fel, amely 
tudatja, hogy Argentina szená­
tusa egyhangúlag tudomásul vette 
a német nemzetgyűlés azon ha­
tározatát, amellyel a békét alá­
írta. Argentina megelégedetten 
veszi tudomásul a háború befe­
jezését, amely a hadviselő né­
pekre -annyi áldozatot és szen­
vedést hozott. Reméli, hogy most 
kezdetét veszi a helyreállítás 
munkája, amelyhez sikert kíván,

A nemzetgyűlés a következő 
távirattal válaszolt:

[Németország alkotmányozó 
nemzetgyűlése köszönetét mond 
Argentina szenátusának baráti 
üdvözletéért és annak a remé­
nyének ad kifejezést, hogy a 
bébe ratifikálásának órája az 
összes népek kibékülésének órája 
lesz.

A holland kormány
kiadja az exoaászárt
Kopenhága, július 26. Az 

Extra bladet jelenti, hogy a 
holland kormány magán­
úton már megadta bele­
egyezését Vilmos exesászár 
kiadatásához,

Kopenhága, július 26. A 
lapok jelentése szerint sok né­
met tiszt vonakodik a tervezett 
nemzetközi büntető bíróság előtt 
megjelenni. Sokan kiszöktek sem 
leges államokba, sokan pedig 
öngyilkossággal fenyegetőznek

Be lg rád, Julius 26. A Vil­
mos császár fölött ítélkező bi 
róságban Jugoszlávia is képvi­
selve lesz

Feloszlott a franeia 
főhadiszállás

Baris, jul. 2b. A francia íöhadi- 
szdlhist feloszlatták. A főhadiszál­
lás helyébe a legfőbb haditanács 
lép, amelyben Béláin tábornagy­
nak szánták a vezérkari főnök 
helyét.

Japán lemondott 
Csl Taungról.

P á r i s, juiius 26 Az első japán 
delegátus kormány nevében ma 
nyilatkozatot adott át a béke 
konferenciának, amelyből kitü 
nik, hogy lapán egyszersminden- 
korra lemond Csi Taungról

A szociáldemokraták 
harmadik kongresszusa.

Zürich, juiius 26. Luzernben 
nagy előkészületeket tesznek a 
harmadik nemzetközi kongresz- 
szusra, melyet augusztus 10-én 
nyitnak meg Luzernben s amelyen 
az egész világ szociáldemokrata 
pártjainak képviselői résztvesz- 
nek.

B r a n t i n g, svéd szociáldemo 
krata párt vezére, tegnap este 
Hen dersonnal, az angol 
szociáldemokrata párt vezérével 
Bernbe érkezett. Holnap Luzernbe 
mennek a kongresszus előkészítő 
munkálatainak vezetésére.

Jugoszlávia alkotmánya
Belgrad, jul. 2b. Augusztus 

5-ikére összehívták Belgrádira .Itt 
goszlávia nagy nemzeti tanácsát, 
hogy megvitassák és megszavaz­
zák .1 ugosz ávia ui alkotmányter­
vezetét.

♦ ♦HÍREK. X
— Augusztus 3-ig lehet 

lebélyegezni a fehér pénzt
Rásó István főispán rendeletet 
adott ki, amely szerint tekintettel 
arra, hogy az időközben beállott 
forgalmi zavarok miatt a fehér- 
hátú bankjegyek mind felülbé­
lyegezhetek nem voltak, a felül­
bélyegzés! határidőt ismételten, 
de utóljára, 1919. év augusztus 
hó 2. napjáig bezárólag meg­
hosszabbította A további rende­
letnek a felülbélyegzés helyére, 
feltételeire, módozataira, a felül 
bélyegzett ét felülbólyegezetlen 
bankjegyek forgalmára vonatkozó 
intézkedései változatlanul ma­
radnak.

Nyugdíjazások a városnál.
A iiyugdijellenőrző bizottság ma 
délelőtt 11 órakor ülést tartott. 
Elsőnek Mile Bál 1. osztályú 
rendőrkapitány kérelmét tár­
gyalta a bizottság. Mile Pál 
24 évi szolgálat után szívbaja 
miatt kéri nyugdijazásájí, mert 
betegsége a kommunisták fogsá­
gában töltött idő alatt annyira

elhatalmasodott, hogy emiatt 
szolgálattételre képtelen. A bi­
zottság M i 1 e Pál rendőrkapi­
tányt augusztus elsejével nyug­
díjazta 8412 korona nyugdíjjal 
ős 1200 korona lakbérnyugdijjal. 
Azután a bizottság több kisebb 
alkalmazott nyugdíjazási ügyét 
intézte el. A kérvényezők közül 
zzokét intézték el kedvezően, 
akik hatvan évesek már elmúl­
tak, több alkalmazottat, aki sza­
badságon van, szolgálatának új­
bóli megkezdésére hivott fel a 
bizottság.

A főispán 'felhívása a gaz­
dákhoz. A debreceni és hajdú- 
megyei gazdák a rekviralások 
miatt jószágállományukat nagy 
mennyiségben adják el. A főis­
pán felhívást bocsátott ki a gaz­
dákhoz, hogy az állatn.1 Ionulny- 

"nak a szokásos mértéken felüli 
eladásától tartózkodjanak, mert 
ezáltal kiszámíthatatlan károkat 
fognak szenvedni.

A Nádudvari-féle üzlethe­
lyiség bérbeadásával ma már 
másodízben foglalkozott a vá­
rosi tanács. Nádiul vary Lajos 
vábbi hat évre ajánlatott tett a 
városnak az üzlethelyiség bér­
bevételére 14000 korona évi 
bérért és a bérösszeg 20 száza­
lékát kitevő fűtési átalányért. \ 
tanács az ajánlatot elfogadta, de 
a tnácsj határozat ellen G e rö 
Ernő íelebbezett és kijelentette, 
hogy hajlandó a helyiségért az 
első három évre 20000, a to­
vábbi három évre 25000 korona 
évi bért fizetni, mert speciális 
okoknál fogva, abban a helyzet­
ben van, hogy ilyen nagy bér­
összeget is felajálhat. N á d ti d- 
v a r i erre kijelentette, hogy ő 
is hajlandó három évre 20000 
korona évi bért megadni. A ta­
nács ma az üzlethelyiséget há­
rom évre Nádudvari Lajosnak 
adta ki.

— Megbukott a csehor­
szági általános sztrájk. Prá­
gából táviratozzak A cseh­
szlovák szociálisla párt felszó­
lítása folytán, hogy a munká­
sok ne vegyenek részt a 21. és 
22-éré tervezett általános strájk- 
ban, a hirdetett strájk teljes 
kudarccal végződött, A szociál­
demokrata párt elhatározta, 
hogy ezentúl este tartják a 
munkásgyüléseket, liogv a nap­
pali munka ne akadjuk fenn.

— Az uj spanyol kormány.
Madridból táviratozzak, hogy a 
király Sanchez grófot bízta meg 
az uj kormány összeállításával,

— Az Ullmann-féle cukor­
kák. A város gazdasági ügy­
osztálya ma a román parancs- 
nokság^rekviráló hivatalától az 
elkobzott Ullman-féle szállít­
mányból 23 kis és 5 nagy láda 
cukorkát vett át a kórházak, 
árvaházak és a szegények kö­
zött leendő kiosztás céljából.

— Tolvaj leány. Lenchés 
Utván pénzügyigazgató helyet­
teshez két nappal ezelőtt egy 
uj cseléd állott be. aki tegnap 
gazdájától 118 koronát és egy 
Pár cipőt lopott el és elszökött. 
A rendőrség megállapította, 
hogy a cselédkönyv, mellyel a 
leány beállott, nem az elszö­
kött leányé volt hanem azt 
egy másik cselédtől lopta vagy 
esetleg találta, A rendőrség ke‘- 

, mi az elszökött leányt.

Ax ■
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-~ Százezer frankért kí­
nálják Szent István koro­
náját. A »Viitorul« németországi 
jelentés alapján azt a fantasztikus 
hirt közli, hogy Szent István ko 
rónáját, mellyel egy évezreden 
keresztül a magyar királyokat 
koronázták, felajánlották egy 
régiségkereskedőnek. A magyar 
népbiztos állítólag kijelentette 
hogy ha százezer frankot kapna 
a koronáért, beleegyeznék annak 
elálverezésébe.

— Zsebtolvaj házaspár.
Ma a kora délelőtti órákban a 
rendőrség egy rovoltmultu zseb 
metsző házaspárt fogott el. 
Mezei Sándor Móritz-telepen 
lakó öreg púpos ember a zsib­
vásáron a nagy tolongásban 
észrevette, hogy egy férfi és 
egy nő szántszándékkal neki 
ütődnek és a következő pilla­
natban a férfi a kabátja belső 
zsebébe ákar nyúlni Az öreg 
ember az idegen kezet megra­
gadta és lármát csapott. Az 
elősiető rendőr a tömeg segít­
ségével a szökni készülő férfit 
az asszonnyal együtt elfogta és 
bekísérte a rendőrségre. Ill a 
tolvaj házaspárban Kovács Jó­
zsefei és feleségét ismerték fel. 
akik már lopás miatt többször 
voltak büntetve.

Oláh Béla bandája játszik 
a Royalban. 0 1 á h Béla. a hires 
debreceni gordonkás, akinek 
nevét a külföldön is ismerik, ze­
nekart szervezett és esténként 
a R o y a 1-kávéház terraszán 
játszik, melyet nagysága és ki­
tűnő fekvése a poros város 
egyedien esti üdülőhelyévé tesz. 
A közönség- bizonyosan sürüli 
és szívesen fogja a Royal-kávé- 
házat esténként felkeresni, hogy 
a kellemes terraszón a hires ci­
gány muzsikáját élvehessc.

Elveszett csőd őr. Elveszett 
az éjjel 12 órakor egy fekete 
csödör, orrán és két hátulsó Iá 
lián fehér. Megtalálója adja át a 
térparancsnokságnak.

Házasságok. Az elmúlt hé 
ten a debreceni állami anya­
könyvvezető előtt a következők 
jelentkeztek kihirdetés végeit: 
lakács János Wagner Erzsi 
bet, Bagdi István—Tóth Mária. 
Tóth Gyula Kovács Katalin, 
Milotai József— T. Kiss Juliánná 
Bakóczy László Husi Erzsébet 
Róza, Adler Sándor Klein Haj­
nalka, Nagy Géza Sebestyén 
Matiki Zsuzsáim a. Madarász 
Sándor/Kiss Zsuzsámul, Gyö- 
rössy Mihály Bátori .1 ulillan­
na, Tokaji Ferenc- Hajdú Juli­
ánná, Klein Mózes Wicsiier 
Mária, Hiise Károly Bornzs Ju­
lianna, Tóth Bál Veress Anna. 
Kelemen Ferenc András Nagy 
Irina, Vas Péter- Berk esz Juli­
ánná, Juhász Sándor Bujdosó 
Juliánná. Házasságot kötöt­
tek: Batiz Gyula Magyar Ész­
téi . Lieff Izrael Grünfeld Juli­
ánná. Dalmi József/Megyvsi 
Margit. Záiiihó Béla- Budai Ró­
za, Zilahi Pál- Zöldhelyi Anna, 
Nagy Gusztáv Balogh Eszter. 
I ótli Sándor -Szűcs Margit, Er- 
dődy Károk Rozsár Kornélia 
Róza, Kecskés István Barna 
Zsuzsanna, Puskás Sándor 
Porcsin Róza Piroska, Kovács 
Mihály—Schindler Juliánná J° 
Ián. E. Szabó Lajos -Rtisznyak 
Erzsébet, Jakab József—Végit 
Ró*e, Vé»h Jáno**-"Busi F*zt*i',
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bányai István/Nagy Eszter, Kla- 
pács Gyula Szabó Juliánná, 
Szűcs András- Takács Sára.

— Park mulató. Aug. hó 8-án 
szombaton nyílik meg Debrecen 
legnagyobb és legszebb szórako­
zó helye a Pafk mulató. a Dré- 
her kerthelyiségében, melyhez 
hozzátartozik az 100 méteres 
park is. Számtalan látványosság 
mellett állandó zenés korzó két 
zenekarral, énekkarral, nyílt 
tánchellyel és különféle előadá­
sokkal fogja szórakoztatni a kö­
zönséget.

— A legelegánsabb zakó, zsákét, 
szmoking, szalon- (is frack-öltönyöket, 
bármilyen felsöirabátokat, gazdálkodók­
nak jó magyaros csizmanadragos vagy 
bricsesznadrftgoH öltönyüket, sikkes 
egyenruhákat készit Proiovszky András 
polgári es egyenruha szabó, Debrecen, 
ivossuth-utca 11. ez.

— Wcrner-Dlvatház, a Bika­
épületben. Sajátkészitinényii fe- 
hérnemüek. Mérték utáni ren­
delések gyorsan és pontosan 
készülnek. Gallérok minden 
számban raktáron.

- Rendon hírek. Gáli Imre 
17 éves föld míves Hatvan-utca 
32. szám alatti lakost, Marsiéin 
József tanyájáról holtan a Hat­
van-utcai haiottasházba szállí­
tották. A megejtett rendőror­
vosi szemle megállapította, hogy 
a halai valószínű oka szivszet 
büdös, 'tegnap délután a 
Piac-utcán egy 2—3 éves kis­
leányt találtak. A rendőrség a 
kisleányt a gyermekmenheiy- 
nek adta at, aliol szülei át\e- 
belik. Somossy Józsei'né es 
f arkas Kábnánné cigányasszo­
nyokat utcai botrány okozás, 
verekedés miatt a rendőrségen 
előállították. A rendőrség meg­
indította ellenük az. eljárási.

— Oláh Gábor legkiválóbb 
s egyik legkedvesebb könyve a 
„Keletiek Nyugaton“. — Ezen 
könyvben bontakozott ki elő­
ször Uláh Gábor fényes Írói te­
hetsége eredeti magyaros hu­
mora. A kötet tartalmazza még 
a „Meztelen asszon y" 
cimü kis színmüvét.is. A szépen 
kiállított kötet ára 5 korona 50. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvekereskedésében.

— Falusi zsidók a cime Mó­
ricz Pál igen .szépen kiállított 
novellás kötetének. A 21 eredeti 
igazi magyar, zamatos humora, 
sok képpel diszitett elbeszéléses 
kötet ára 6 korona 60 fillér. — 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvekereskedésében. 
•**«♦♦♦♦♦**♦«»»***>**♦*♦

í SZÍNHÁZ. l
Vígszínház:

VASÁRNAP, délután Sárga csikó, 
népszínmű; este: Táncos huszárok, 
operett, Perczel Sárika felléptével 

HÉTFŐ: Táncos huszárok.
KéDD: Táncos huszárok.
SZERDA: Táncos huszárok. 
CSÜTÖRTÖK: Remete Géza búcsú- 

felléptével és Perczel Sárika ven­
dégjátékával T'aun, vígjáték és a 
Taun és Nypha tánc idill. 

SZOMBATON: Görög Olga bucsufel- 
léptével Csárdáskirályné, operett, 

VASÁRNAP: délután Táncos huszárok 
operett; este Káldor Dezső utolsó 

Ífll6ptével Cigánybáró, operett. 
HÉTFŐN: Utolsó előadás Táncos hu­

szárok.
kl'UDEN; az Arany Bika dísztermé­

ben a színtásrsulat búcsú estélye,
aiüvészelóv dóssal *s táncmulatsággal

«BMeeCÍERI FUCTflETLEH flJSAH
Hofxthy Hanna.

Azok a debreceniek, akik a 
»Szókimondó asszonyság«-ot Bu­
dapesten látták Fedák Sáritól, 
lejüket csóválták, mikor meg­
hallották, hogy Debreczenben 
Honthy Hanna játsza a szóki­
mondó Katrine szerepét. Általá­
nos a meggyőződés ugyanis és 
Fedák Sári csak megerősítette 
ezt a meggyőződést, hogy a szó­
kimondó asszonyságot, tenyeres­
talpas, izms, telisüáju és kofál- 
kodó nöszeméiynek kell meg­
játszani. Pedig cnaga a darab 
cáfolja meg ezt a felfogást, mert 
olyan finom, érzékeny, szubtilis 
és szemes lelkivilágra való sza­
vakat ád Katrine szájába, ame­
lyek a teliszaju és, közönséges 
kofálkodást egyenesen kizárjak. 
Különösen is nem magyar vi­
déki, hanem párisi, francia mosó­
nőről van szó, akiből a mosó- 
teknö mellett sem hiányzik a 
charme és aki a szalon parkett­
jén is legfeljebb félszag lehet, de 
nem közönségen.

Honthy Hanna, játéka beiga­
zolta, hogy az uKóbbi felfogás a 
helytálló. Az ö kaírinje az Igazi 
»parisienne«, akiinek szavai nem 
közönségesek, cs ak egyszerűek, 
mozgása nem duf va, csak félszeg, 
de mégis bájos. A tapsok orkánja, 
rengeteg virág, régeszakadatlan 
ünneples kiserte. pénteki búcsú 
estélyén is ezt asz alakítását, ami 
Honthy Hanna {Páratlan népsze­
rűségén kívül még azt is jóleső 
vigasztalást Ipizpnyitja, hogy a 
közönségnek alacsonyabb kultur- 
ruvóju részé is- ösztönösen meg­
érti és értékeli, u,z igazán művé­
szit, tehát iga cin nagyot és szé­
pét. (II)
letetek . ' ,1 I ”7. A"

A színházi.' iroda hírei. Sárga 
csikó. Ma d'éíüitán 3 urai kez­
dettel a Sái;gaj csikó népszínmű 
kerül színre;. E.ste a Táncos hu­
szárok operett! Perczel Sárika 
felléptével »előfször. — Görög 
Olga bucst /ja.,Szombaton búcsú­
zik Görög. Uijga a Csárdás ki­
rályné opieretUben, melyhez a 
népszerű énekesnőnek legszebb 
sikerei fűződnek. Természetesen 
a nagyszabású búcsú estéiy iránt 
nagy az érdeklődés. — Kál­
dor Dezső uta,lsó fellépte. Kál­
dor Dezső t) szfe; ionban vasárnap 
lép fel utoljárai a Cigánybáró 
operettben. Jegyek előreváltha­
tok. — A színtár sulat búcsú es­
télye. Kedden, augusztus 5-én, 
az Arany Bika dísztermében bú­
csúzik az egész színtársulat a 
közönségtől. A rendkívüli fé­
nyes és ünnepélyes búcsú estély 
gradiozus műsorral 7 órakor fog 
kezdődni-és utána táczmulatság 
lesz. -A mindenre kiterjeszkedö 
programot kétsőbb közöljük.

Remete Géiza búcsúja, Csü­
törtökön. 4s ptén teken tartja bú­
csú felléptét í Reme te Géza a 
Eaun végjátékban, melynek cím­
szerepében Remete Géza egyik 
legbrrivurosabb alakítását lesz 
alkalma látni" a közönségnek. A 
drabibt Reinhardt rendezése sze­
rint magá Remete állította be. 
Szenzációs látványosságnak 
Ígérkezik a Fáim és Nympha 
cimiü idyíÜikus tánc jelenet, me­
lyei Remete mint Faun és Per- 
czei Sárika mis Nymha adnak 
elő Ai im műk a, tánezmüvészet

és plasztika harmóniáját nyújtja 
ez az idyll, amely iránt érthe­
tően nagy az érdeklődés.

Szigeti Jenő Debrecenben,
A jövő színházi szezonra Deb­
recenbe szerződött Szigeti Jenő, 
a nagyváradi társulat kiváló 
tagja, akiről nagyváradi bucsu- 
estélye alkalmából egyik nagy­
váradi lap többek között ezt Írja:

Tegnap elbucsuztatta a szín­
ház közönsége Szigeti Jenőt, 
a legigazibb és legmélyebb ma­
gyar színészek egyikét. Nem 
láttunk még a nagyváradi szín­
házban hasonló ünneplést, amely 
spontánságával és bensöségével 
szinte megrendített bennünket. 
Szigeti Jenő egyike a kevés mű­
vésznek, akik a színpad iránt 
való naiv, gyermekies áhítatot 
fel tudják támasztani a legöre­
gebb színházlátogatóban, a le, hi­
degebb szemmel mérlegelő kri­
tikusban is. A Hamlet sírásóját, 
a »Bor« Durbints sógorát, az 
»Őszi vihar« Géza bácsiját, a 
Cyrano Ragenauját, az operettek 
öreg groteszkjait, fürge táncos 
naturbursokat egyforma ráter­
mettséggel, egy nagy színész 
egységes stílusában ábrázolta a 
nagyváradi színpadon. Aapos, 
gondos, tanul* színész,jaki még 
ma sem modoros, minden szerep, 
sőt minden este kitermel belőle 
egy uj effektust. A tegnapi bucsu- 
estén félórás tapsok fogadták, 
valahányszor megjelent a szín­
padon.

lyához, Ez ügyben 28-án hétfőm 
délután végleges megállapodás 
jön létre, remélhető, hogy a jövő 
vasárnap a serleg is döntőre ke­
rül

Megtört szívvel tuda­
tom, hogy fiam

dr, üardos Lajos
áll. ginin. tanár, tart. 
honv. főhadnagy a harc­
térről hozott betegsége 
kő velkeztében meghalt 
élete 29 ik évében f. évi 
j unius 12-én, Budapesten.

Szülék, feleség, gyer­
mek, testvérek, roko­
nok, kar- és bajtársnk 
őrzik kedves emlékét.

Debreczenben. 1919 
július 2(S.

Or, Kardos Albert.

ángui térti, női ruha, 
custum-síoveteti és not 
ruhaseiymeKbÖí
újabb száiiitmány órbezoti

ieiiiiteim Testvem!
^ecítOdiiUiaiaed, Juraiy-utca_4^bis ;

I opuk r. I
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A vasárnapi football-mérkőzé­
sek. A DKASE. uj sporttelepén 
6 urakor áll ki a DKASE 1. a 
DNySC. 1. csapatával mérkőzni. 
A nyomdászok az utóbbi időben 
jó formát mutattak s mivel ez­
úttal is uj játékosokkal megerő­
sítve veszik id a DKASE.-val 
a küzdelmet, érdekes mérkő­
zésre van kilátás. Ez alkalom­
mal a nyomdászok revanehot 
vesznek a DKASE.-tól, kitől leg­
utóbbi találkozásukkor 11 ;ü 
arányban vereséget szenvedtek. 
— Ezt megelőzőleg tél 5 órakor 
a DKASE. 1/b, a DNySC. ,I/b. 
tjsapatával jatszitc. — A DI E- 
nagyerdei sporttelepén ugyan­
csak ti órakor kezdődik a 
DVSC. L—DTE. 1- csapatai kö­
zött is a mérkőzés. Mindkét 
csapat uj összeállításban jog 
játszani s így eredmény előre 
nem jósciÍKató. — Előzőleg a 
DASC I/b, a DTE. I/b.-vel ját­
szik. Bíró Zempléni Gusztáv 
lesz.

A „Mák kabea“-sportegyIet ér­
tesíti tagjait, hogy hétfőn a 
DKASE. sporttelepén football 
traininget bari,

A serle «mérkőzés döntőjére 
vonatkozólag az egyesületek kö­
zött megindultál, a tárgyalások. 
A DKASE. netrn hajlandó a DTE. 
pályán újból lejátszunk viszont 
a DVSC kotr mygát ;a DI E. pá-

Vasárnap Julius 27
KÉT SLÁGER.

HENRI BERNSTEIN drámája

Ä tisztitó tűz
3 felvonásban.

Eb? fölén taenveifai
francia vígjáték 4 ’elv.

Előadások :
|3-kor, 5 kor, 7-kor és 9 órakor.

IAPOLLO
Vasírnap július 27.

Magnus, a néger óriás
főszereplésével

á íiilalti ÚÜllS
detektiv-tőrlénet 5 felvonásban.
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor

URANUS
Vasárnap, julius 27.

Bruno Kästner és 
Lotte Neumann

főszereplésével

I hivatalitól) leány
dráma 5 felvonásban.

Előadások :
3-kor, 5-kor, 7-kor és 9 órakor.
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Felelős szerkesztő; j
DR HEGEDŰS LÓRÁNT,

Kiadó; j
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR 

Irodalmi és «yomdai részY.-táro,
wagaggnBMMMHHnHHnnnnnsanB

Ajánlok, míg készletem tart, 
legjutányosabb napi árakon
Eésavat, kosorSsót, 
EÖldgálicat, sík pori, 
apolltlémtlsslltót, 
Bmurady János kese. 
rtiulset, kocsikenő­
csöt, vaselint, bőr. 
Rslrt, tintát (tucatos).

Uílmann Salamon
Piac-utca 69.

-
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KOLLIÍANN FERENC

bádogos és vlzvezeléki szakiparos
Török Bálint utoa 1 szóm.

Részit és javít szakszerűen
bádogos és szerelő mun­

kálatokat._______

f KLINGER JÓZSEF 1
f ctmiestő műhelye -j

r
 Piac-utca 66. sz. ■
Elvállal Ízléses cimtáblákl 

készítését. '

I
HOFFER SÁNDOR*

bank- és kereshedelml irodája ■“

Ferenez József*ut 58. sz. platt.
Bonyolít inindenremb tankssertl 

ttívle'ct .■ F öz vetíti iagatlaBO'í adáovételét.
I Aj-Bl tűzifát viszonteladóknak.

RPRÓ HIRDETÉSEK.

Ha élesztőt,

fehér lisztet,
kenyérlisztet és kenyeret
egy helyütt óhajt vásárolni,

Zsák-utcában, sarok épület, 
kényelmes beosztás. Értekezni

ŐHLBAÖM-iroda
Piac-utca 75.

I
la legcélszerűbben elhtlyezendők

RUPFER IGNÁC
1 liszt- és löszerkereskedésében 
1 (Bádogos-utca), hol a lisztes 

vevők egész éven át — a nagy 
élesztős mizériák között is —

At Ae.wiÄirnl Sá Matti nil pl.

w egalcsébb és legkellemesebb
bevásárlási forrás

fűszer- és gyarmatain nagykő 
résiedénél, Piac-ntca 58 szám

jutányosán ké.zit

FEKETE LAJOS
Piac-utca 66.

Uj tűzhelyek kaphatók.
MMsassüE

♦♦♦♦ fosta ♦♦♦♦

lerakataiba adja be Sas-
utca 3 , Hatvan utca 17., 
Péterlla u. 60 , Szent Anna- 
utca 49. szám alatt

"Szegedi Rózsapaprika
valamint mavosujvái i 100 fokos

szappanfőző marószóda
nagyban é> kicsiben legolcsóbban 

kapható
KUPFER IGNÁC liszt- és

fiiszerkereskedésében
Bádogos-ulca.

, SzbBpátb'a“’ jelipéro szóló levelet ille- 
1 téktelenek vették ét, kérjük szíves­

kedjenek uiból írni.
Két VlekedélvO intelligens fiatul ember 

hasonló két urhölgy érdeknélkilli 
barátságát keresi. Levelet »Fortuna« 
jeligére jelezve a kiadóba.

Irénbe. Valahányszor találkozom ma 
gával, oly elfogódottságot érzek, hogy 
csak messziről merek ránézni. Bo­
csássa meg gyámoltalanságom és kő- 
rém, adjon egy kiesi kis ielt arra, 
hogy legalázatosabb közeledésem nem 
utasítja vissza. H.

V Sándor. Gyere haza. Anya bele­
egyezik mindenbe'. Nőv.

Gélt- Meddig tart még ez a bizonyta­
lanság sorsom felöl? Nem bírom so 
káig I Oondolj ránk és jer minél 
előbb. Várunk. J.

40 éves özvegy asszony ugyancsak 
ilyen korú vasutas vagy nyugdíjas 
hivatalnokkal házasságra lépne, ha 
neki nyugalmas életet hlzfesdana. 
Kis birtokom és saját házam van. 
Választ »Nyugalmas élet« címre a 
kiadóba kérem.

*♦♦*♦♦♦♦♦<►«►****♦»♦♦♦'>♦« ♦ 
f ♦♦♦♦VEGYES *♦♦♦ ? 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦♦♦♦

Blatlner József
8vegeié$i és Wlmtezósl vállalata.

DEBRECZEN, C3AP0 UTCA 1.

Elvállalunk uj és ócsha tük­
rök öntéuét; W ÉS atMCvs- 
BBiöst; képek kerelezáiát. Raktáron 
tartunk : kész ablakokat min­
den nagyságban; rántás, GStKOlt

nIkréK nagy raktára.

ma
Hivatalos és magán

bélyegzőt
gyorsan készít

HERCZECr
Slmonffy-utca 5. sz

Telefon 653.

Élesztő!
Naponta fiiss, állandóan kapható, 
kizárólag nagyban, fűszer és liszt- 
kereskedőknek és oly iparral ellá­
tott üzemek és Dzeletek részére, hol 
az eladásra szükségelt sütés iga­
zolható, bodegák csakis üzleti sü­
tés céljából lesznek kiszolgálva. 
Mindenkori legolcsóbb napi árt 
esetről-esetre előzetesen bejelen­
tem a Közélelmezési hivatalnak. 
Házhoz szállításra megrendelése­
ket elfogadok, valamint vidéki ke­
reskedőknek is szívesen állok 
rendelkezésére, :-------------- r-

Rosepttlirvi Sémim*
kizárólagos élesztő keres­
kedő Csapó utoa 19 szám

évre vásárolt gabonákat teljesen 
újonnan át alakított malmunk­
ban a leggyorsabban és leg­

jobban feldolgozzuk és a
kész őrleményeket 
olcsón hazaszállítjuk.

Első minőségű árpagyöngyöt 
és köleskását gyáriunk.

ionoária Henyermaiom UT.

Bőmén nyelvre mindenféle kérvénye­
ket Írok ét fordítok egész nap. 
FTaimovits, Szcrrtanna 58.

Tha'vtecer D«*sft cimfestó és szak- 
aranvozó. elvállal eim, bútor, épület 
festést, oltár Btakaranyozást Honvéd- 
utca 26.

Wnnder lír, Fml Hr. hfeeg-utca 24.
Bádogos, vízvezeték és permetez.ö, 
valamint fürdö-gáikályhák javítását 
elvállalom.

Mtndenté'e fnvarotést etráfszekérrel el­
vállalok. Friedmann, József királyi 
herceg u. 60.

9v»korlo't könyvelő olcsó« villái be­
járó könyvelést, eim Turai-hirdetó- 
irodában Miklós a. 8.

Varrá- ás tanulólány felvétetik Gyé­
mánt nővérek Darabos-u. 40.f ♦*♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦ KERESLET ♦» f

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦
Pintér kerestetik szerszámmal vagy 

anélkül. Cím a kiadóhivatalban. 
Bútorozott szobát keres jogszigorló 

Cim a kiadóhivatalban.
Fiatal házaspár, gyermek nélkül, két­

szobás, szerényebb lakást keres. 
Oárdos, Miklós'utca 22. jobbra. 

Tannlóleényok ée fiuk nyomdinkbae óa 
i5nvvk8té*retflnkben felvétetnek. 

Bútorozott szobát keres jobb iparos 
ellátással, esetleg anélkül is Cim a 
kiadóban.

lapkibordó asszony felvétetik.
A város központján külön bejáratú bú­

torozott szobát keresek. Cim a ki­
adóban.

♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*
♦ ♦♦♦♦ VETEL ♦♦♦♦ X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*£
Akinek törött aranva. ezüstje. ékszere, 

vagy zálogjegye van eladó, hívja 
meg Krémért, Arany Bika bérház 8

30-49 holdas tanyablrtok, megfelelő
gazdasági épületekkel, lehetőleg 
Debreczenher. közel, megvételre 
kerestetik, dm a kiadóban, 

lékarban levő 100 kötetes komplett 
nemzeti kiadása Jókai sorozatot von­
nék. Cim a kiadóban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban 
levőket veszek. Cim a kiadóhiva­
talban .

(jósba olmot, ólomcsöveket, tömítésekét 
bármily inennyiségben' veszünk. Cim 
a kiadóban.

♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
I ♦♦♦♦ ELADAS ♦♦♦♦ t 
♦♦♦♦♦♦<>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
TUítta, száraz akácfa felaprítva, házhoz 

is szállítva, állandóan kapható Agárdi­
utca fi. szám.

Eladó Szentanna utca 5. azámu nagy 
bérliáz és Bethlen utca 10. számú 
nagylelkű családi ház. Értekezhetni 
Debreczeni Gazdák Bankjánál Kos- 
suth-utea.

önkéntes árvo ésen eladásra kerülnek ; 
bútorok, képek, szekrények, luszte- 
rek, vaskonyha és különféle ingósí. 
gok hétfőn délután 8 órakor Vár- 
utca 11. szám és folytatva BzSchenyi- 
etca 57. szám alatt.

Bolti karzat, kemény fából, csinos, 
igen szép állapotban eladó. Érte­
kezhetni a kiadóhivatalban 

Fiú gyermeki libák eladók. Bika bérház 
I!.1 emelet 2. szám. Olcsó árak. A 
ruhák újak.

Baskétő, csípőszorító, melltartó legújabb 
kivitelben kaphatók Goldstein Karo­
linánál Miklói-u. 5. Tisztítások és 
javítások gyorsan készülnek 

Clnnfelsőrésmk finom fehér vászon, 
zsinór kapható Goldstein Karoliná­
nál Miklós-u. 5. Gyakorlott varró- 
leányok felvétetnek 

Eladó egv jókarban lövő hálószoba bú­
tor elköltözés miatt azonnal Nytl-u. 
43. sz.

Eladó uj és használt bútorok, világos
háló .ebédlő jSzalongarnitura,konyha-
berendezés, szőnyegek, függönyök, 
díványok, székek, fürdószobaberen- 
dezés. József kir. herceg-utca 20. 

Abroncs kisebb-nagyobb mennyiség­
ben kapható a kiadóhivatalban.

Pintért
keresek azonnali balé' 
p-ősre, napibérre vagy da 
rabnumkára Értekezhetni 
József kir. herceg u. 14. —
Ugyanott kisüstön lőtt

e törköly 50 literen felül
■ maximális érőn kapható. ^

Nyomatott Hegedűs és

és Társa
tfiiinÉszési vállalata, tenili- 
m l szám, yárosliáz-épület.

Elvállal temetések ren­
dezését a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig. Nagyválaszték 
mindennemű érc- és 
lakoporsóltban. vala­
mint mindennemű ha 
lőtt! cikkekben —

Díszes BVászköcsik. Pontos és kegye- 
Ictteljos kiszolgálás. Olcsó árak.

Já karban lévő

cserépkályhák
olcsóm eladók.

Megtekinthetők a kiadóhivatalban.

svájci csokoládék, kétszersültek, 
valami üt tiszta méz cukorkák és 

mindcncmil

fűszer- és pHtírü
legelőnyösebben beszerezhetők

HOROVITZ ERNŐ
Ulster- és csemegeiizletébea

Szent Aans-utca 13. sz
(Kereskedelmi és iparbank-palota.)

Olcsó árak, szoliü hiscolgáiás. |
fRxAi-y;

Nagyerdei vendéglő- és fürdő-vállalat.

csütörtök és 
és pénteken

és külön

1

bérelt
27-től ...... ,________

I. Gőzfürdő: férfiaknak vasárnap, kedd. 
szombaton egész nap: nőknek hétfő, szerda

egész nap.
II. Kádfürdő: állandóan nyitva, külön női

férfi osztálynál. ,
III. Hidegvlzgyógyintézet; különféle gyógykezelés uo- 

irt rendszer szerint. Férfiaknak reggel 7—1U és ae 
5—7 óráig; nőknek délelőtt 10-12 és délután 3--» orau,-

Szives pártfogást kér 6 ”er
liWSt

Sándor irodalmi és nyomdai r -t. könyvnyomdájában öebrcczen, Piac-utca


